



三亚崖州湾科技城

奋力打造科创高地

三亚崖州湾科技城地处海南省三亚市西部，毗邻三亚南山文化旅游区和大小洞天旅游区，2020年6月3日挂牌成立，总规划面积69.3平方公里，是海南自由贸易港重点园区之一，也是海南未来产业重要的承载地。

启动建设两年多以来，按照《海南自由贸易港建设总体方案》要求和海南省委、省政府的决策部署，崖州湾科技城立足三亚“纬度”、南繁“温度”和南海“深度”，聚焦服务国家重大战略，实干、担当，把美好蓝图变成生动实践，变成一项项具体成果，“一天一个样”向前发展，以奋斗者的姿态全力打造科创高地，为建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港贡献力量。

加快开发建设，书写崭新篇章

以高水平规划为引领，崖州湾科技城坚持“生态生活生产”“产学研”深度融合，以“配套设施加快先行、产业项目同步跟进”的开发顺序，加快推进园区开发建设。

以城促产、以产兴城，教育、医疗、商业配套实现从无到有。构建以人才租赁住房、安居房和安置房为主的多元化住房保障体系；打通交通出行“最后一公里”，构建15分钟社区生活圈；构建综合、社区和特色多层次商业服务体系；建设学校、幼儿园和综合医院等，园区民生工程和城市配套设施不断完善。

以南繁科技城、深海科技城为引擎，加快科技基础设施、产业平台建设，百余个项目在推进建设中。随着海南省崖州湾种子实验室、中国农业科学院南繁育种研究中心、三亚南繁种业科技众创中心、国家（三亚）隔检中心、三亚深海科技城综合服务中心、南山港公共科考码头等一大批科研基础设施和产业项目的建成投用和加快建设，各类创新主体和产业要素资源加速集聚。

截至2022年8月底，累计完成固定资产投资473.87亿元，其中，2019年完成投资59.48亿元，2020年跃升至113.45亿元，同比增长91%，2021年完成投资173.69亿元，实现年均增长逾70%。

加快产业导入，高新技术产业集聚成形成势

在推进产业发展中，崖州湾科技城组建专业招商团队，引入平台

公司，坚持“招大引强”，充分发挥龙头企业、科研力量的带动作用，放大集聚效应，加速产业导入，着力推动主导产业集群化发展。

南繁科技方面，引进优质种业及关联产业的企业、科研院所和研发团队，打通集检测前端、田间服务、实验室管理、成果转化、经营创收等于一体的全产业链条。665家涉农企业汇聚园区，不同类型科研机构为支撑的种业发展新格局。

深海科技方面，用好深海资源优势，聚焦深海装备制造、海洋生物医药、可再生能源和新材料开发及现代海洋服务业，打造特色产业链条，深海科技产业实现规模增长和结构升级，230多家涉海企业集聚发展。

注重国际产业要素导入，通过“屏对屏”“点对点”等线上线下结合方式，高频次、多维度对接国际企业，81家外资企业入驻园区。

同时，园区还积极拓展两大主导产业外延，着力推动大数据中心、人工智能、商贸服务等现代服务业产业招引，高新技术和战略性新兴产业集聚已初步成形。目前，具有自主知识产权的国家高新技术企业已达133家。

汇聚“硬核”力量，“创新之城”活力迸发

围绕产业发展和国家重大科技项目，崖州湾科技城搭建平台、完善配套、强化保障，推动“产学研用”一体化深度融合，创新驱动已成为推动园区发展的“硬核”力量。全国首单多方保障植物新品种权被侵权损失保险落地，入选国家级知识产权强国建设试点园区名单……一项项成果不断落地，让园区插上创新翅膀。

以“院”为核心，聚拢大院大所和优秀团队力量，打造科技创新策源地，构筑人才汇聚新高地；与行业协会、科研机构展开合作，共同打造区域科技合作示范区。目前，已有30家科研机构汇聚园区，26名院士进入园区开展科学研究、成果转化及应用示范工作。

构建“大共享+小学院”，园区吸引11所国内一流高校入驻，形成“产学研”一体化服务和创新创业与成果转化平台。目前，在崖州湾科技城就读的“海南专项”研究生超过2000名。

海南省崖州湾种子实验室，目前已实际进驻40个团队超700名中外科研人员，该实验室携手19家

联席成员单位“揭榜挂帅”聚力攻关。崖州湾科技城落实海洋强国战略，8家央企、3家科研机构、6所一流高校支撑海洋科技产业发展，成为海南科技人才最密集的地方之一。

厚植“软实力”，“有温度之城”魅力凸显

以改革创新为抓手，崖州湾科技城打通“新入园企业—招商渠道—入驻服务”完整服务链，厚植园区“软实力”，让“有温度之城”魅力不断凸显。

持续深化“放管服”改革。承接市级44项审批权限，推动实现“园区事园区办”；全面取消施工图审查，实现“拿地即开工”；开设人才、社保、建设工程项目等综合服务窗口，为企业提供“全流程、帮代办”服务和24小时全天候政务服务，实现政务服务“一网通办、只进一门、一次办好”；推出海南省首个建设项目环评承诺备案制，实现“即来即办”。

强化政策供给。先后推出产业发展、人才奖励等7项惠企引才政策，不断强化深海科技、南繁科技、高新技术产业等领域的政策引导和支持力度；引入自贸港自用生产设备“零关税”政策，让园区17家具备资格的主体享受到政策红利。

切实做好企业服务工作，助力企业发展，建立企业首席服务专员工作机制，为企业发展提供贴心服务；把知识产权保护作为优化营商环境的重要抓手，开设海南省首个知识产权公共服务窗口，围绕法治化、国际化、便利化，加快推进一站式、全链条知识产权保护体系建设，着力构建知识产权保护新格局。同时，园区还以党建引领为核心，打造“1+5”旗帜领航示范工程，大力营造风清气正的干事创业氛围。

“软实力”筑牢“硬支撑”，三亚崖州湾科技城正在成为全球投资创业的一方沃土。今年上半年，园区企业注册数量、项目引进等保持强劲的增长势头。

数据来源：三亚崖州湾科技城管理局



中国科学院海南种子创新研究院